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Повномасштабне вторгнення країни агресора принесло випробу-

вання для усіх царин людського існування, водночас це був потужної 
сили поштовх до розвитку, до розкриття нових можливостей, до 
вияву властивостей, які здавалося б не були притаманними певному 
явищу чи процесу. Культурна складова діяльності української нації 
виявила надзвичайно активну позицію і кожного дня демонструє 
щоденні подвиги у поступі до перемоги та власного розквіту. Одним 
із важливих моментів є очищення від насаджуваних пропаган-
дистських позицій, які знищували українську ідентичність. 

Як зазначав Тиліщак В., «Зараз активно очищується публічний 
простір з перейменуванням назв вулиць, зміною пам’ятників. Це є 
проявом ментального опору російській агресії, який об’єднав усю 
українську націю. Цей спротив, які чинять українці, відчувають і у 
світі. Тому й змінюється ставлення до України всього світу. З’яв-
ляється інтерес і намагання зрозуміти, хто ми. Іноземці починають 
розуміти нас через нашу історію, нашу культуру» [1]. 

Усвідомлюючи це, інтенсивність та різноманітність культурно-
мистецької діяльності має зростати з кожним днем. 

Діяльність митців культурного фронту зорієнтувалася за декількома 
важливими напрямками: 

1. Дипломатичний. Саме через культурні заходи (виставки, 
фільми, фестивалі, презентації, дискусії, перформанси, постановки) 
йде просування культурних, ідеологічних та політичних наративів у 
європейський світ, підтримка постійної уваги західного суспільства 
до війни. 

2. Санкційний. Через заклики культурної спільноти та культур-
них діячів України, а також підтримку багатьох закордонних парт-
нерів вдалося ввести санкції проти так званого російського культур-
ного середовища. Велика кількість міжнародних спілок, організацій, 
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товариств тощо припинили співпрацю з країною-агресоркою зовсім 
або тимчасово. 

3. Волонтерський. Інституції культури збирали та збирають кошти 
на підтримку військових, на гуманітарну підтримку постраждалих від 
війни, на відбудову шкіл та лікарень, на забезпечення мистецької та 
культурної інфраструктури. 

4. Інформаційний. Саме через культуру відбувається інформування 
світової спільноти про те, що відбувається, про російські злочини 
тощо. 

5. Реабілітаційний. Культура – це психологічна розрядка. Досить 
згадати концерти в метро, поїздки митців на фронт, концерти в 
таборах для біженців. Це все підтримка та згуртування [2]. 

Роль культури у підтримці, просвітництві, популяризації 
консолідації, згуртованості, величі національної ідентичності є 
надзвичайно вагомим, адже лідери культурного фронту є більш 
відомими людьми, публічними особами, імідж та харизма яких здатна 
прислухатися сотні тисяч людей, здатна спонукати їх до конкретних 
дій та вчинків як в межах власної країни, так і за її кордонами; здатна 
протистояти маніпуляціям інформаційної війни, яка так інтенсивно 
ведеться супротивниками. Виклики повномасштабного вторгнення 
виявили, на жаль, випадки ігнорування подій культурними митцями, 
намагання прикрити власну розгубленість чи трусливість, невизна-
ченість за позицією мовчання. Проте, на щастя, випадки протилежної 
поведінки, коли діячі культури належною їм зброєю – словом, піснею, 
віршами, грою на сцені, танцем, скульптурою, малюнком тощо – 
допомагали і продовжують допомагати захищати рідну землю пере-
важають. 

Важливим моментом як для усієї країни, так і культури зокрема, 
є розуміння свого поступу у подальшому, після бажаної перемоги 
усвідомлення свого поступу, опанування нових підходів та стратегій 
розвитку, адже економіка країни не може фінансувати культурну 
сферу у тих же обсягах. 

Міністерство культури та інформаційної політики вже зараз 
зазначає, що «говорячи про те, як ми будемо розвивати українську 
культуру після війни, просувати її за кордоном, мусимо розуміти, що 
має бути переорієнтація на результативність, а не на процес. Досі в 
гуманітарних сферах часто превалювала орієнтація на процес. Зараз 
ми намагаємося переорієнтувати наші заклади на результативність, 
тобто коли вони отримують підтримку й фінансування на продукт, 
який створюють у результаті процесу» [3]. 



137 

Таким чином, місце та роль культурного фронту у загальній 
національній боротьбі за право називати себе українцем, вільно жити 
і працювати на рідній землі, є надзвичайно важливою і переоцінити її 
неможливо. Це повсякденна клопітка праця у різноманітних виявах та 
проявах, при цьому з розумінням того, що ресурси на цю активність 
потрібно здобувати самостійно. Шлях розвитку української культури 
полягає у підтримці та популяризації української національної 
ідентичності через позицію сильної та незалежної, через освоєння 
нових підходів до сфери – не як дотаційної, а як самодостатньої та 
результативної. 
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Telegram – це ефективний спосіб спілкування з аудиторією. Він 

був запущений у 2013 році. З того часу ця соцмережа перетворилась 
на вагому платформу із 700+ мільйонами користувачів. Станом на 
січень 2023 року Telegram посідає 6 місце серед соціальних мереж за 
кількістю щомісячних активних користувачів. Охоплення одного 
посту мережі, залежно від тематики та кількості підписників, – від 
20% до 70%. Для порівняння: органічне охоплення для дописів 
Facebook - 5,2%,  Instagram сторіс – 8,4%, відсоток відкриття email-


